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U krijgt de beschikking over een tabellenboekje.
Het gebruik van rekenmachines is niet toegestaan.
Succes!

1. Laat Xi,...,X, een rij onafhankelijke stochastische variabelen zijn met kans-
dichtheid pg gegeven door
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waarbij 6 > 0 een onbekende parameter is.

(a) Bereken de verwachting EyX; en bepaal de momentenschatter voor 6.

(b) Bepaal de meest aannemelijke schatter (maximum likelihood estimator) voor

(c) Beschouw de hypotheses Hy : 6 < 1 en Hy : 6 > 1. Kies een geschikte
toetsingsgrootheid voor het toetsen van Hgy tegen H; en bepaal daarvan de
verdelingsfunctie.

(d) Bepaal het kritieke gebied van de toets uit onderdeel (c) bij een onbetrouw-
baarheidsniveau « € (0, 1).

2. Zij X Binomiaal verdeeld met parameters n € N en 6 € [0, 1]. We veronderstellen
dat n bekend is en dat 8 een onbekende parameter is. Voor gegeven «, 3 > 0, zij 7
de functie op [0, 1] gegeven door
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waarbij de constante B(«, ) zodanig gekozen is dat 7 een kansdichtheid op [0, 1] is,
dus B(e, 8) = [ 6271 (1 — 6)°~ do.
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(a) Laat zien: als we 7 als a-priori dichtheid voor de parameter 6 nemen, dan
wordt de a-posteriori dichtheid PG|x =z VOOT #, gegeven de observatie X = z,

gegeven door
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(b) Bepaal de Bayes-schatter voor 6 ten opzichte van de a-priori dichtheid . U
mag hierbij gebruik maken van het feit dat B{a + 1, 8) = B{a, B)e/(a + 3).



3. Laat X1, ..., X, een rij onafhankelijke, gelijk verdeelde stochastische variabelen zijn
met verwachting ¢ € R en variantie 0 > 0.

(a) Laat zien dat de steekproefvariantie S% een zuivere schatter voor o2 is.

Stel nu dat we ook nog weten dat de stochasten X;,..., X, normaal verdeeld zijn.

(b) Beschrijf de standaard toets van niveau « € (0,1) voor het toetsen van de
hypothese Hy : 0% > 2 tegen H, : 02 < 2. Laat zien dat deze toets inderdaad
niveau o heeft.

(c) Stel nu dat n = 20 en dat we de realisatie S% = 1.23 waarnemen. Geef de
bijbehorende overschrijdingskans voor de toets van onderdeel (b). Mogen we
Hy nu verwerpen bij niveau o = 0.057

Normering:

1(a): 2 2(a): 5 3(a): 3
I(b): 5 2(b): 4 3(b): 4
I(c): 5 3(c): 4
1(d): 4

Eindcijfer = (totaal+4)/4



